性按

废感

物染

进性

伤

病

理性

、 药 物

行 ~损,

今年5月以来,漳州市新冠疫苗大规模接种工作 全面展开。用完的新冠疫苗注射器、针头等如何处理? 冠疫苗接种场所预防核酸环境污染工作指引》, 疫苗注射完成后,注射器、针头、西林瓶均放置利器盒/ 桶内,严格按照《医疗废物管理条例》的规定处理。疫苗 外包装盒和疫苗说明书要留存在接种单位,按医疗垃 圾处理等。

记者从市生态环境局了解到,"疫苗接种高峰期,

、运输

置

全

流

程

实地

探

医

疗废

物

收

全市医废处置量日增加了2吨左右"。目前所有医废处 置由我们漳州市医疗废物处置中心进行收集、转运、处

在疫情防控期间,根据环境部门的要求,属地医疗 废物需"日产日清",基本保持12小时清理一次,最长 不超过24个小时,有专车专线。"医疗废物在转运过程 中负责运送的人员会戴口罩,并且有专用的转运车与 运送电梯,运送路线、运送时间都会避开医院人流高峰 期。"第三医院后勤主任胡坤育说。

此外,对于使用过的针头、棉签、纱布等医疗废物, 医务人员会将其按分类放入专用医疗废物容器内。"丢 弃时需要严格区分,像棉签和纱布属于感染性废物,须 放入黄色的医疗废物桶,而针头属于损伤性废物,就得 放入专用塑料锐器盒内,这些专用塑料锐器盒是不会 被刺穿和渗漏的。"胡坤育说。

那么,其他的医疗废物去哪儿?近日,记者走进医 院、医疗废物处置中心,实地探访医疗废物收集、运输、 处置的全流程

医疗废物源头分类收集

又一个清晨,漳州第三医院医疗废物暂存处,一排标有"医疗垃圾" 图案的明黄色垃圾桶排列成行。

50多岁的老庄站在这排医疗废弃物旁,等待漳州市医疗废物处置

老庄是这家医院的清洁工,他负责管理医院的医疗废物 暂存处。每天,各个科室收集、包装后的医疗废物会运到 他这里,进行称重、登记,再交由专门的医废处理 公司转运走。"辛苦倒是不怕,医疗废物是高

危污染源,我们需要特别注意消毒等环 节,确保医疗废物的转运安全。" (0=0)

医院医疗废物的处置有 严格的安全管理流程。 各科室产生的医 疗废物由医 务人员

行收集、打包,医疗废物袋用扎带封扎袋口并贴上医疗废物标识。"由科 室专人每次与医疗废物运送人员进行交接,并详细记录医疗废物的来 源、种类、重量或者数量、交接时间等项目,交接还需签名。"第三医院后 勤保障部主管石炳森介绍说

生活垃圾要分类,而在医疗废物处理领域,早早就普及了分类管 理。医疗废物按感染性废物、损伤性废物、病理性废物、药物性废物和化 学性废物五类分别收集。

"像感染性废物是携带病原微生物,具有引发感染性疾病传播危险 的医疗废物,简单来说,在医院里使用过的一次性帽子、口罩、手套,注 射器、输血器、塑料试管等都属于感染性废物。此外,患者在院使用最多 的棉签、棉球、纱布、敷料等也属于感染性废物。"胡坤育跟记者科普医

医疗废物暂存处也有一套严格的管理体系:有醒目的警示标识及 禁烟、禁饮食标识,避免阳光直接照射,做到"五防":防鼠、防蚊蝇、防蟑 螂、防盗、防渗漏和雨水,医疗废物暂存处有严密的封闭措施,进出口加 锁由专人管理,医疗废物暂存间安装空调,避免高温细菌滋生。

每天,漳州市医疗废物处置中心的转运车会来医院拉走 积存的医疗废物。每当车来,老庄需把车上的空桶卸下来, 再把暂存间内装满医废的周转桶搬上车,然后与医疗 废物集中处置中心的收集人员进行交接,如实填 写"医疗废物转移联单"。医疗废物转交清空 后,立即对暂存间、存放工具进行清洁

和消毒处理,这样,老庄的一次医 疗废物转运工作才算完成。 SHIP

"小箱进大箱" 收运更顺畅

目前全市收

沄

路线共有十二

医疗废弃物离开医院,如 何进行安全处置?

记者跟随印有医疗垃圾警 示标识的专用收集运输车一路 前行,来到高新区九湖镇九龙 岭的漳州市医疗废物处置中 心。这是漳州唯一一家医疗废 物处置机构,目前,漳州全市医 疗机构产生的医疗废物均由其 派专车、专人进行收运

"假期不放假,尽量保证 '日收日清'"。漳州市医疗废物 处置中心负责人林毅民接受采 访说,医疗废物做到专车专送 处置,并优化运输线路,最大限 度与人群保持安全距离

据介绍,漳州市医疗废物 处置中心共配备专用医疗运输 车辆12部,"目前收运路线分 为十二条:芗城区、龙文区、高 新区、古雷区四条路线,漳浦一 条,云霄和东山一条,诏安一 条,南靖一条,平和一条,华安 一条,长泰一条,龙海一条。"林 毅民介绍说,2020年度共签约 服务医疗机构数量 450家("小 箱进大箱"共有2200家诊所、 室),签约率达100%,"针对那 些分布在城乡角落的小型医疗 机构产生的医疗废物,我们采 取'小箱进大箱'的方式收集, 村卫生所先将医废打包集中至 乡镇中心卫生院,处置中心派 医废专用收运车基本上能在 48小时内,到达中心卫生院和 观察点收集医废,最后运送至 处置中心。"

为确保医疗废物收运过程 准确无误,全程可控,医疗废物 在交接的过程中需过磅称重并 填写医疗废物转移联单,"在交 接过程中,我们须注意医疗机 构有无按照《医疗废物管理条 例》的要求,做好分类包装,包 装的容器是否完好,并检查我 们的运输车辆的车厢是否达到 密封密闭状态,防止在运输途中出现泄漏。"漳州市医疗废 物处置中心现场管理员许小东 说,"目前有部分医疗机构已经 录入了电子联单,下阶段,将全 面实行电子联单,提高医疗废 突时 监 控控 均 接 收 医 疗废 物近十

吨

员对车辆四周及车后门进行消毒,然后再打开 中会产生有毒有害气 车后门对车厢内进行消毒,而后卸车。卸下的周 体,这些气体二次燃烧后经 内的医疗废物才能由提升机投入焚烧炉处置。在 这之后,收运车驾驶员还要到消洗车间,对垃圾 周转箱冲洗消毒,并放入消毒池浸泡消毒。 "清洗、消毒贯穿收集处置全程。"许小东补 充说,"疫情还没结束,所以在日常的收运过程 中,个人的防护工作还是不能放松,还需按照疫 情时的规范标准去落实,做好常态化。 据了解,目前漳州市所有医疗垃圾都会集 中收运到这里进行无害化处理,日处理量8吨, 处理设施24小时连续焚烧运行。

历经10多道

在医疗废物处置中心的中控室,热解焚烧 系统画面显示了医疗垃圾所须处理的每一道工 到最后达标排放,历经10多道处理工序,医疗废 序和实时温度,这些医疗废物在一次焚烧炉燃 烧分解后,产生可燃气体在二燃室内大于850℃ 的高温进行充分燃烧,而后通过净化系统最终

在该中心,记者看到,车辆进入厂区,得先 实现达标排 进入地磅过称车重量,进入卸料大厅后,工作人 放。"在焚烧过程 转箱在打开之前再次消毒,周转箱被打开之后还 过急冷降温、喷入石灰、活性炭吸 需进行再一次消毒。完成这一系列步骤,周转箱 附重金属、布滤除尘、脱酸喷淋后,将净 化好的气体通过42米高空烟囱达标排放。"监 测系统工作人员介绍说 那么如何掌握这些气体是否达标呢?

"我们设备上有安装一套在线监测系统,这 个系统在国发平台及省固废平台是实时监控 的,我们可以根据平台上的数据来掌握烟气中 的气体是否达标,从而做出正确的控制,并定期 委托第三方对排放的气体进行检测。"该工作人 员说,而处理产生的残渣,将被送到生活垃圾填 埋场预留的区域进行安全填埋。

从收集、转移运输、卸料、上料、投料、焚烧 物才能变成符合排放标准的气体与残渣。

2020年度,漳州市医疗废物处置中心共接 收医疗废物3116.212吨(日均接收量为9.44吨),其

转移至 应急处置单 位处置的一般医 疗废物共753.47571吨, 该中心自行处置量为 2362.736吨,日均处置量为7.16吨 截至4月20日,今年共收运

医疗垃圾1054.63吨,其中应急转移处置264.2 吨,该中心自行处置量为790.43吨,日均处置量 约为7.2吨。"目前该项目二期正在建设,准备扩 建一套设计能力为15吨/天的医疗垃圾焚烧处 置设施,建成后将进一步提升全市医疗废物处 置能力。"林毅民说。



本版文图由 本报记者 陈晓云 采写 陈逸帆 拍摄

物交接及处置效率。"